

Se RENOVARON las AUTORIDADES del PARTIDO

La Convención

Se designó a las distintas personas que ocuparán los cargos de la Convención.

En un ambiente propicio a las manifestaciones entusiastas, fueron nombrados y aclamados, los cargos principales.

Le cupo el lugar de presidente, al digno y esforzado correligionario Dr. Miguel Pringles;

el Sr. Ulises Collazo, no menos destacado compañero, fué el que surgió como primer vice; el Sr. Daniel Fernández Crespo, elemento joven, que será promesa cierta a corto plazo, el segundo vice de la Convención.

También fueron nombrados secretarios, los señores Manuel Sánchez Morales y José Pedro Bruno.

El día 21 se llevaron a cabo las elecciones, a efectos de llenar los cargos con las personas que integrarán el nuevo Directorio durante el ejercicio venidero.

Los ciudadanos electos, fueron: Presidente, Dr. Martín R. Echegoyen; primer vice, don Bernardo Rosipide; segundo vice, Dr. Juan B. Morelli. — Suplentes: Dr. Mauro Sierra, Escribano Vicente Robaina, señor Numa Pesquera.

El Directorio

Vocales: Dr. Luis Alberto de Herrera, Dr. Roberto Berro, señor Lizardo R. González, señor Alfredo Vigliola, Dr. Segundo F. Santos, Sr. Angel M. Cusano, Sr. Felipe Amorín Sánchez, señor Osorio Martíre, Sr. Arturo Wilson, Dr. Luis Olíu, doctor Carlos M. Penadés, Sr. Alfredo Malvar. — Suplentes: Antonio M. Fernández, Dr. Arturo Queret,



PALADIN

FASCISMO

ORGANO DE LA JUVENTUD DEL PARTIDO NACIONAL

AÑO I

Montevideo, 2.º Quincena de Noviembre

Nº 4

DIRECTOR: Antonio Gabito Barrios

ADMINISTRADOR: Antonio M. Alfonso

REDACTORES RESPONSABLES:

Manuel Aguirre López Remigio A. Damelli

ADMINISTRACIÓN:

Comercio 1736

REDACCIÓN:

Juan M. Blanes 1021

Reliquias del Partido

Valiosa Donación

EL DR. HERRERA HA ENTREGADO PARA LA SEDE DEL HONORABLE DIRECTORIO, CON SU CORRESPONDENCIA,

servicios militares que prestó bajo las órdenes del mismo, en bien de la Patria y del Partido Nacional. — (Tarjeta.)

Fragmento de la urna que guardaban los restos de mi inolvidable padre, Aparicio Saravia, entregado al Comandante Ignacio D. López, como un recuerdo. — Mauro Saravia. — Cándida D. de Saravia. — Al Comandante Ignacio López. — (Tarjeta.)

Santa Clara de Olimar, 19 de 1910. — Señor Sargento Mayor don Ignacio D. López. — Presente. — Estimado amigo. — El sombrero y divisa que perteneció a mi inolvidable padre y que mi señora madre le ha ofrecido, es la mejor y merecida prueba, que os ha podido dar de la distinción que sabe usted lo dispensamos.

Montevideo, enero 16 de 1921. — Señor Comandante don Ignacio López. — Presente. — Estimado Jefe: El préstamo que me hizo del sombrero de nuestro querido General Aparicio Saravia, me ha hecho vivir horas de intensa emoción, ya que quedó dibujado en el papel y yo también

(Pasa a la pág. 2)



DIENTE VITRINA, EL SOMBRERO Y DIVISA USADOS POR EL Gral. APARICIO SARAVIA EN 1904.

Sólida documentación de autenticidad, adjunta a esa reliquia histórica, la constituye la siguiente correspondencia:

Cándida D. de Saravia, Corrientes, abril 19 de 1910. — Señor Sargento Mayor Ignacio López. — Sombrero y divisas que usó en la guerra de 1904 mi finado esposo, Aparicio Saravia, donado al Sargento Mayor del Ejército Nacional, señor Ignacio López, como recuerdo de los

Recordando al Gral. M. Oribe

En las trompetas del tiempo suena una fecha memorable: el 12 de noviembre! — Es un toque de llamada, y en todo pecho nacionalista, surge resplandeciente y venerada la memoria del prócer!

El recuerdo ilumina el fondo oscuro de una época que se aleja, en la noche del tiempo, y un mismo sentimiento palpitá en el alma colectiva del Partido

12 de NOVIEMBRE

Nacional! Un mismo anhelo de recordar la figura gigante del héroe de Ituzaingó, cuya acción simboliza, una de las glorias que respaldan en el corazón de nuestra Nacionalidad! Por eso es, que en homenaje recordatorio, llegan al templo que guarda sus restos, paladienes de

una nueva época para ofrecerle una vez más, el tributo de sus afectos patrióticos a la memoria esclarecida del Patrício!

Su nombre significa valor y grandeza en los annales de la historia nacional, y a través de las edades brillará en el oro de nuestra bandera azul y blanca que le dió los colores de su ves-

(Pasa a la pág. 6)

ción, diera andamiento a tan laudable iniciativa, ya que haría verdadera obra en beneficio del gremio rural e industrial.

A continuación damos el texto del mencionado proyecto.

Artículo 1º. — Los tambores que se dediquen a la producción de leche para su industrialización, serán sometidos a la inspección veterinaria anual, y eliminados todos los animales que reaccionen a la tuberculina y a la prueba de Bang, de acuerdo con las disposiciones vigentes.

Art. 2º. — Además de la leche certificada y pasteurizada, será liberar el tránsito en el territorio de la República, incluso en la capital, del tercer tipo de leche, que se conocerá por leche para industrializar, "cruda", de procedencia de los tambores de los

(Pasa a la pág. 6)

Desocupación Magisterial

Cifras realmente alarmantes anotamos, alarmantes para un país pequeño que distrae tanto dinero en cosas infinitamente menos importantes que la instrucción pública. Cifras categóricas que hablan del desenfado de un país que necesita defender su cultura para salvarse del catadismo. En última instancia, todos los males de la sociedad, nacen de la falta de cultura. Cuando el pueblo llegue a comprender que la guerra no es un arma de defensa para el hombre, sino que es la de destrucción y ruina, la repugnará y tratará de evitarla. Cuando el pueblo no tiene cultura, no comprende la bestialidad de una lucha que a nada conduce.

3.000 MAESTROS DESOCUPADOS, 300.000 ANALFABETOS.

Aumenta el ejército, hay inquietud general para armarse, por adiestrarse militarmente. ¿Para qué? Para prevenirse de un futuro ataque?

Se reciben los maestros, enormes son las dificultades que deben vencer para ocupar un puesto mal remunerado. Van a educar el pueblo, a enseñarle que sólo la cultura y el cultivo de la inteligencia para fines nobles

nos puede salvar, a enseñar, a luchar por la vida con las armas fecundas del cerebro cultivado; estudian seis años, ganan 60.00 pesos.

Se gradúa un alférez, entra en seguida a ocupar un puesto, es el que mandará algunos hombres, a atacar o contra atacar, o a disparar cuando llega el caso, estudia siete años, gana de 125 a 150 pesos mensuales.

3.000 MAESTROS DESOCUPADOS, 300.000 ANALFABETOS.

Aumenta el ejército, se compran armas, para inspirar respeto a otras naciones, pero, sin embargo, un pueblo bien defendido por las armas, puede ser avasallado y convertido en esclavo de un enemigo agazapado, en la ignorancia del mismo, que lo hará pasto de las pasiones y los servilismos.

3.000 MAESTROS DESOCUPADOS, 300.000 ANALFABETOS.

Muchos galones y sables deslumbrantes, pero también mucha miseria en los espíritus, donde aún no ha llegado la luz de la enseñanza.

Más escuelas, más maestros, y menos uniformes!

LA CANALLA

Irresponsible, anónima y asquerosa, derrama su ponzoña predicando la cruzada contra Herrera.

Inmundos pasquines, cuajados de odio y anárquicos propósitos, incitan al crimen y sellan la conjunción de las fuerzas oscuras que la impotencia reúne y dinamizan los lucayos de Moscú.

Bien los conocemos.

Son los secuaces cobardes del asesino Alarcón.

Son los glorificadores de Arredondo.

Son los traidores de 1910.

Son los que aplaudieron el crimen por la espalda que intentó Bernardo García.

.Los azoteistas de 1933, los de la vergonzosa huida de 1935... Es la resaca de la sociedad y de la democracia.

Campeones de la derrota, de la disolución y del odio.

Tocan a degüello llamando al asalto contra Herrera.

¡Inútil esfuerzo! Sus mesmadas sólo responden al toque de rancho.

Se reunen en patota "por la democracia, contra el fascismo y contra Herrera".

Contra Herrera, soldado del 97 y de 1904. "Por la democracia y contra el fascismo" (!) van los sirvientes de Julio Herrera, de Idiarte Borda y de Batlle y Ordóñez.

Contra Herrera, impulsor de leyes sociales, reivindicador de glorias patrias, león de la llanura, los mercenarios de Stalin, los agitadores infecundos del internacionalismo, los apaleadores de obreros, las hordas serviles del régimen oprobioso.

Contra Herrera, que terminó con la "sagrada familia" y con la oligarquía posiblista, los viejos camaleones, los próceres del chinchulín del colegiado, de la ley del mal tercio.

Contra Herrera, "traidor a la patria" (!), los que la vendían a Europa en 1843 y al Brasil 20 años más tarde, y los que querían entregarla a Rusia en 1938.

Contra Herrera, ciudadano de América, fustigador del crimen del 65, vencedor en 100 plebiscitos, los agentes del imperialismo rojo, los aliados del mitrismo, los defensores del Coto, de la Unión Policial, de la Cerrillada, del Handicap, del "anoché me llamó Batlle"...

"¡Por la Democracia!"

"¡Contra el fascismo!"

"¡Farsa cruel!"

;Juntes toda la pequeñez de la canalla contra Herrera y contra el Partido Nacional!

;Esgriman la mentira y la columna soez que son su fuerte!

;Unanese de una vez todos los vencidos con los antipatrias, y más grande que nunca será su derrota!

Por lo demás, ¡atrevévanse!

;Que las hoces del emblemático miserable pueden volverse contra quienes les levanten, y los martillos pueden servir para remachar cadenas!

;Viva Herrera!

;Viva el Partido Nacional!

RELIQUIAS DEL PARTIDO

(Véase de la pág. 1)

tendré en distinta forma el chambingo blanco, que fué luz en el pasado, espíritu en el presente y esperanza de días mejores en el porvenir de la patria. Perdóname el que lo haya retenido más de lo convenido y dijoso usted que posee tan preciosa reliquia justificativa de sus indiscutibles méritos dentro de nuestra causa.

Como yo sé que usted amaba todo lo que se relaciona con nuestro gran Caudillo, le dejo un tulipán cortado por mí de una corona que orlaba su tumba en el Rincón de Mancebo;

de esa corona que cubría la patria, porque cubría los restos de nuestro heroico General, nada quedó en aquel agreste sitio, pues todos los que le queríamos, nos disputábamos sus flores y hojas, que si bien el tiempo deterioró, tienen la virtud de que al besárselas las brisas del Sud, hagan canturreando un lamento, lamento sollozante que iba de los que somos saravistas de corazón, al que nos mostró el camino del deber, al que nos puso

nuevamente en la senda que trazara nuestro Artigas, arrancándola al depotismo, a la concupiscencia y a la vergüenza partidaria en que la tenían sumida los malos hijos de esta tierra. Por eso el retorno de esos queridos restos al seno de la patria, no son los de un momento, son los de un triunfador, son los del General Aparicio Saravia, cuya memoria es un culto entre nosotros.

En vista de no encontrarlo en el hotel, dejé con este un apretón de manos, testimonio de nuestra comunidad de ideas y sincera amistad. — Tomás S. Arrillaga. — S.c. calle Rivera número 2004 bis.

El Mayor D. Ignacio López dejó a nuestro caracterizado correligionario D. Alfredo Malvar ese valioso recuerdo, y éste a su vez, lo entregó al jefe del Partido.

En el salón de sesiones del H. Directorio, figura en sitio de honor ese donativo, que llama intensamente la atención de todos los nacionalistas.



GRAN HOTEL VARELA

70 Piezas con Cuarto de Baño y Balcón a la Calle

PARAGUAY 1706

Frente a la Estación FCC

TELÉFONO: 8-66-53
MONTEVIDEO

PROFESIONALES

JUAN JOSE FRAGA
ABOGADO

Estudio : Ituzaingó, 1485.

Millán, 4259.

PEDRO P. BERRIO
ABOGADO

Rondeau, 1751.

U. T. E. 8-34-81.

MARTIN R. ECHEGOYEN
ABOGADO

Misiones, 1459.

CARLOS M. PENADES
ABOGADO

Rondeau, 1462 - Tel. 8-15-80.

CARLOS WARREN
ANTUNEZ

ASUNTOS LEGALES

Dr. Luis P. Lengua, 1538.

RICARDO H. TULA
ESCRIBANO

Sierra, 1861-bis.

DIONISIO CORONEL
ESCRIBANO PÚBLICO

Diego Lamas, 1491.

Sra. ELCIRA DE CASTILLO
DENTISTA-MECÁNICO.

Consultas de 16 a 18 horas.

Comercio, 224.

LUIS ALBERTO CAVANNA
CONTADOR

PERITO MERCANTIL

Paraguay, 1187.

PEDRO M. CASAL
MÉDICO

Consultas, de 16 a 17 y 15

Tel.: 41-21-11.

Avenida Brasil, 2477.

¿Quiere tomar un buen aperitivo?

Visite el café y Bar
de Picos Hermanos

Atendido por sus propios dueños
Gran Surtido de bebidas finas

Convención 1352

ser a su alcance el hogar propio a un precio reducido, que le permite ir amortizando todos los meses sin necesidad de desembolsar una cantidad considerable, que le prohíba los mensuales gastos que debe hacer, para el mantenimiento de su hogar, a pesar de que se le otorguen toda clase de comodidades y de las conveniencias que le aporta el vivir cerca de su trabajo diario, gozando de la economía que le proporciona el ahorro de los gastos de viáticos o almuerzo, para aquellos que durante el medio día, no pueden ir a sus respectivos hogares,

lavaderos automáticos, bibliotecas, etc.

Actualmente nuestra Intendencia se preocupa en estudiar un importante proyecto, que, a no dudarlo, traerá al obrero una serie de ventajas, colaborando por la tranquilidad y aseguramiento de su techo.

Veremos si cristaliza la idea.

J. F. Bausero -
BELLOS DE GOMA
MOLDES
GRABADOS
RELIEVES
CHAPAS

ZABALA
1562

Partido de "Casualidad"

Dice "El País" en las notas que pasó a las comisiones de zona, "que el partido desde 1933, debe ser considerado como accidental, determinando como fué, por la impudica arbitrariedad del gobierno dictatorial que desde entonces padece el país".

Como se ve, la gente comunista que hace la apología de la "libertad", sigue considerando que estamos bajo una dictadura "impudica" y que por ello el partido es accidental.

Entonces, a qué viene eso de largas jornadas, banderas gloriosas y el antepasado guerrero, de que hacen alarde para ganar adeptos?

Ahora confiesan que son accidentales. Es preferible que se assignen el calificativo ese, porque se sabe que las cosas accidentales son fortuitas y casuales; por lo tanto, ese es un partido de "casualidad".

Otro y Van . . .

El Sr. Ismael Cortinas, se ha jubilado con 3.600 pesos, a pesar de todo su desprecio hacia los hombres del "cuartelazo" de marzo, y que obligó su dimisión espontánea y categórica de cualquier cargo que le asignaran los adictos a la "dictadura", pero permite que esos mismos señores, le acumulen los sueldos desde 1933 hasta la fecha, por los "servicios" prestados a la Nación.

Esperábamos una renuncia fulgurante y piondorosa de ese díne-

ro, pero, aunque asombre, el señor Cortinas abrió bien su bolsillo para poner en él, toda la suculenta medida de pesos.

Resulta que este señor renuncia a prestar su colaboración en beneficio del país y para "felicidad" de la Patria, pero no renuncia a recibir los sueldos correspondientes a sus "vacaciones". Esta es la clase de personas desinteresadas y patrióticas que militan en filas mitineras. Resultan como el mono y las monedas...

Plataforma Ideológica

El órgano zancudo, nos referimos al "camarada" avestruz, habla de los tres principios fundamentales para orientar su ideología partidaria, que son: "plataforma, disciplina, y unidad de partido", que, traducidas al liso y llano español significan: plataforma extremista, disciplina bolchevique y unidad comunista. Luego, más abajo, dice: "Establecer una es-

tricta disciplina partidaria, y que las decisiones se discutan "democráticamente", pero una vez adoptadas, deben acatarse y cumplirse legalmente."

Como se ve, una "libertad" de acción y una amplitud de pensamiento único.

Se justifica la traducción de más arriba.

¡Oh, la "libertad" soviética!

Gran Provisión LAS DELICIAS

de Serafín Conde

Busco socio que entienda
en pizza y fainá.

Comercio 1916 casi Ada. Italia.

Sobre la calle APARICIO SARAVIA

AMBIENTE FAVORABLE

La actitud que hemos venido imprimiendo a nuestra gestión para que se recordara a nuestro gran jefe militar, Aparicio Saravia, poniendo a una calle su nombre, y llevar a la posteridad, como respeto del pueblo y de la masa Nacionalista, su acción patriótica y partidaria de la que fué gestor denodado y valeroso, ha encontrado andamiento en personas autorizadas, que bregarán por encauzar nuestra iniciativa por los caminos viables al éxito.

Esperamos que su labor sea provechosa y fecunda en beneficio de todos los nacionalistas del país, que esperan su recuerdo en esta forma, al gran Aparicio Saravia.

Centro "Grito de la Coronilla"

Inauguró su nuevo local

Días pasados se efectuó la inauguración de este prestigioso centro, en la calle Espinillo, 1450, haciendo uso de la palabra, con tal suceso, el presidente del mismo, senador Lizardo González, y los señores Raúl Gómez Platzer, Juan J. San Román, Dr. Ramón Salgado, y el Dr. Herrera, siendo todos largamente aplaudidos, y refiriéndose nuestro jefe al momento político actual y de los acontecimientos que son de notoriedad. El Comité de Oposición a la Reforma L. de la Constitución, también estuvo representado en este acto partidario, hablando el Sr. Francisco Contreras y la Sra. Costa Posse, siendo ambos muy aplaudidos por lo acertado de sus manifestaciones.

Lea "EL DEBATE"

El 21º Aniversario de la URSS

TERRORISTAS

Defendiendo...

Una hoja comunista, de esas que piden "nueva Constitución y leyes democráticas" acostumbra a defender a los personajes de largo y abundoso protuario policial, como el criminal Dírruti.

Dice entre otras cosas, recordando la muerte de este pistolero:

"Su ejemplo revolucionario y hombre de acción viven sin mancha en nuestro recuerdo y reconocimiento... Pero sobre la carne rota, florecen los púfus de la victoria. Valor puro, anarquista integral, Dírruti es una piedra más, en la pirámide del sacrificio. Sólo con sangre y lucha podremos amasar la humanidad futura."

Tomen nota de la clase de elementos que se cobijan bajo la bandera reformista, compar-

El pregón que hace la defensa del intranquilismo, dice que la siguen arremetiendo contra el Intendente Acosta y Lara, y afade que para este señor, no existen "pareceres", "opiniones o censuras" de "silladas" o "bancadas", sino el cumplimiento de su deber, según su leal saber o entender.

Como se verá, las decisiones son infalibles e irrevocables, y hasta cierto punto censurables y prepotentes, al tapar sus oídos a las opiniones que son coadyuvadoras para su mejor gestión y desenvolvimiento correcto en la Intendencia.

Con declaraciones de esta naturaleza, el Sr. Acosta y Lara añadirá un galardón más, a la antipatía que le profesan los trabajadores y el pueblo.

GRAN RECREO

D E

CHANGO Hnos.

Ofrece al turista que concurre a la playa "LA FLORESTA" solaz y descanso.

tiendo la tribuna con los "camaradas" posibilistas y batillistas, y todo ese conjunto que alza los ánimos y piden libertad para alcanzar sus fines.

Contra ellos, la Juventud Nacionalista, está defendiendo el respeto a la Patria, a la familia y a la libertad.

«Ofensiva»

Ha salido el primer número de "Ofensiva", boletín informativo de la "Liga de la Juventud del Partido Nacional".

Le auguramos al colega, una labor profusa y valiente en defensa de nuestros postulados.

Nuestros plácemes y votos de aplausos.

Empresa de Transportes

de ALFREDO GABITO

AIGUA - T. y TRES - MONTEVIDEO

DEPOSITO EN MONTEVIDEO

FICUERDA 1771

U. T. E. 86910

DEPOSITO EN AIGUA

Calle 25 de AGOSTO

TELEFONO LOCAL

no es propicia para las provocaciones en patota. Puede que algún día aparezca un grupo de verdad, que le amargue la noche a uno de esos habladores de "barriacada". Hay que ser más "guapos", camaradas, y largar todo eso que tienen adentro, donde se puede oír con libertad, y por todo el que quiera enterarse de quienes son los "enemigos de la patria".

El Mareo

El batillista Castillos, declara que si "su partido tuvo errores, pregúntemonos qué hemos hecho para evitarlos, qué solución hemos prestigido, y cuáles hemos de sostener en el futuro".

Parece que este señor, trae bien claramente el sentir

Más memoria "Camaradas"

El pregón con sabor a alfalfa, "Acción Democrática", parece haber sufrido un trastorno cerebral, dado lo frágil de su memoria, y la dificultad de recordar los hechos pasados. Dice en uno de sus brulotes, de los 250.000 ciudadanos que desfilaron por 18 en el mitin frentista, y pone como único depositario a esa masa de gente, al Dr. Herrera, que no quiere la reforma constitucional; pero bien dicen los paisanos que hay que correr al animal por el lado que dispara, y le responderemos que contra "todos" esos, están los que plebiscitaron, credencial en mano, ratificando su decisión de mantener las actuales disposiciones en los últimos comicios, y que ascendieron a trecentos cincuenta mil ciudadanos, sin contar las otras dos plebiscitaciones más en que se volvió a manifestar la aceptación unánime de la mayoría del pueblo, asegurando el mantenimiento de las sabias leyes del 34.

Hay que ingirer más fósforo, "camaradas", para no embotar la mente con ilusiones vanas, ni llevarla solamente, como percha para el sombrero.

de toda su secta política, ya no saben ni lo que hicieron, lo que hacen y lo que harán para mantener su ya desprestigiada y diabólica doctrina.

El mareo comenzó en la casa del vecino, y no vaya a pasarse otro tanto a los amigos posibilistas y tengan que pedirle al "camarada" Gómez una manito para salir del astilladero en que se han metido.

Visitas de "Camaradas"

Hace días visitaron al grato huésped de la Penitenciaría, Celedonio Alarcón, que atentó contra el Dr. de Herrera, una delegación de comunistas, que llevaron el salud de todos los "camaradas" y entregaron al asesino, diez pesos que se recogieron durante las sesiones de un comité.

Se hubiesen ahorrado ese trabajo los compañeros, si con los diez pesos que tenían com-

praban unas cuantas latas de veneno para matar ratas, un metro de sogas, para hacer ejercicio con el pescuezo, y alguno de los otros elementos que se expenden para hacer más fácil la vuelta al otro mundo. Ya quedan avisados los "camaradas" para otra vez, así se ahorrarán la molestia de notificarle al amigo, de la marcha del petitorio de "leyes democráticas y nueva Constitución".

Sastrería LA CONFIANZA

Quiere vestir elegantemente y barato?

Visite nuestra casa

Trajes de medida desde \$ 24.00

8 de Octubre 3564

Fanáticos

El diario posibilista de la mañana, trata, en uno de sus artículos, de "incalificable", la Constitución del 34, y dice de las fracciones comunoides, como petitorias del sufragio libre y luchadoras por la contención de los gastos públicos. Ya son más que conocidos los argumentos con que tratan de atacarnos los elementos frentones, pretendiendo aparecer como los reivindicadores de la buena administración, y el correcto desempeño de los organismos del Estado, cuando precisamente fueron éstas las causas que motivaron su desalojo, limpiando el ambiente de donde emergían todos los defectos del antiguo régimen. Quizá sea por ello que tratan de "inacalificable" la gran Carta de 1934, porque les impide hacer fácil presa de sus dolosos manejos, los tesoros públicos, y desde que fueran desplazados, intentan a viva fuerza escalar posiciones que le permitan inmiscuirse en la gestión gubernativa, pero no por medio del sufragio limpio de que ellos tanto alardan para tratar de salvar todas sus derrotas, pues de lo contrario se hubiesen presentado a elecciones los pasados comicios, ya que se les dió todas las garantías del caso; sino presentándose el conglomerado que nos mostraron el día del mitín, formado por todos los partidos que se dicen de la oposición, y comenzar aquí también, como en los distintos países europeos, un frenetismo, uniendo a todos los distintos ciudadanos que militan en sus filas bajo una misma bandera, y donde el comunismo comparte en lugar privilegiado la dirección que se debe imprimir para que el éxito corone sus planes, y fortalecerse de esa manera. Esto ya lo pudimos contemplar en una conferencia opositora realizada hace días, el exigir la formación de un frente popular en nuestro país. Se justifica, por ello, la manera insistente de pedir del agente de la Rusia roja, la unificación de los partidos, cosa que también volvimos a comprobar en la asamblea del Mitre. Esto quizás será lo que el colega llama "sufragio limpio y sano", que trata de afirmar con la formación del frenetismo criollo, ayudado por la colaboración que prestan a estos nuevos "reivindicadores" las autoridades moscovitas. Esta es la lucha por la que están empeñados los enemigos de la libertad, tratando de aparecer ante el pueblo de una manera muy distinta a lo que son en realidad, atentando contra la integridad de nuestra Nación, libre de tan perniciosa influencias, que tratan de infiltrarse poco a poco en el alma popular, disfrazados de demócratas y de eximios cíudadanos. Hay que precaverse de esta clase de "demócratas".

A otro lado con esa "Democracia"

A grandes caracteres el paquín bolchevique escribe ufano de la "derrota" herrerista en la interpelación, augurando por ello grandes victorias "democráticas".

Si las pretensiones moscovitas son las de traernos su "libertad", bien pueden quedarse con la sarta de barbaridades que tiene su doctrina, y reservarla para aplicarla a los habitantes de sus estepas, que son los lobos y los zorros, puede que ellos no se resistan por lo "fresco" de sus ideas, pues acostum-

brados están a las bajas temperaturas y al olor nauseabundo de sus "colegas".

A aplicar su "democracia" con los bichos de esos climas entonces, que estas temperaturas les va hacer sudar mucho para que lo resulten agradables.

SR. COMERCIANTE:

ANUNCIE EN "PALADIN"

UTE 22-11-9

"Acción Democrática"

Es una acción "democrática" bolchevique, que apareció en el departamento de Rocha, como suelen hacerlo los hongos después de la lluvia, pero no todos resultan alimenticios y sirven de condimento; éstos parecen ser bastante venenosos, porque traen su encanto atrasado y resumido, que los hace peligrosos; resulta como el destapar un tacho de desperdicios después de un tiempo...

Habla de nuestro jefe y lo califica de "payaso consumado, alambrista, pamento", y unos cuantos adjetivos más y por el estilo, que para contestarlos como se merecen tendríamos la necesidad de descender mucho de los peldanos que nos demarca nuestra cultura, pero nos limitaremos en decirles, a esa clase de "gentes", aún no hermadas, y que se entretienen en ventilar entre los yuyos sus pretensiones de "pur sang"; qué es preferible se ofrezcan a los "camaradas" comunistas, quizás allí encuentren una vacante entre las varas de los que arrean las "democracias" de los partidos opositores.

Insistan, que pronto se verán con los arneses.

LAMENTO FRUGONIANO

Don Emilio ha renunciado.	quería hacer
¿Qué le pasa a la Facultad	la sede
Don Emilio del socialismo!..	Pero olvide...
que el decanato ha dejado?	Tome tilo,
Dice que lo han obligado...	y para calmar
¿Se opusieron su estrilo,	su estribo,
a su idea?	envuélvase
¡Qué me dice con un hilo	como un loco
don Emilio!	del asilo.
No lo quiso Y retorna	a su bancada,
el herrerismo, "camarada",	no abandone
por ser usted su rincón,	su rincón,
del marxismo, que si lo deja	no hay duda
y amigo del comunismo.	jue acaba
¡Qué injusticia, su idealismo!	la oposición!

QUE GENTE !

El pasquín de la Rusia Soviética habla de la relación "estrecha del presidente de la República con el fascismo, por intermedio de su agente más característico, el Dr. Herrera —enemigo público número 1 del Uruguay", diciendo, luego, "que no hay democracia sin los partidarios batallistas y posibilistas".

Quien emplea esta clase de lenguaje y calumnias de esta naturaleza, solamente una clase de albergue se le podría ofrecer, la Correccional, para extirpar un poco las ideas reformistas de los émulos del pistolero Durutti. Ellos si que son la verdadera plaga de la Humanidad, y ni siquiera les cabe el calificativo de gentes civilizadas. Unidos a un carro deberían estar para repechar la cuesta de sus doctrinas "reivindicadoras".

El «pobre» Frugoni

Un artículo publica el órgano socialista, y trata a Frugoni como el "camarada pobre y defensor de los sin pan y los explotados".

El "proletario" socialista que se refiere, es el "pobre" que posee ese "pequeño" solar frente a la plaza Independencia, y el hotel que se levanta en dicho terreno, amén de unas cuantas propiedades más, que el dar los datos es por demás difícil, dada la modestia del ciudadano en cuestión.

Vayan viendo los "camaradas" que el sin pan y el pobre socialista, se encuentra desamparado y sólo para luchar por el proletariado nacional. El día menos pensado lo veremos durmiendo en un banco de plaza, soñando con un decanato...

Cuidado con estos pobres que tienen varios miles embolsados!

Cayo un misto !

— ¡Con un trumpero, Hamador y alpiste?

— No, señor.

— Con un aviso pidiendo un empleo?

— Tampoco; sino abriendo el registro que han iniciado los "camaradas" posibilistas.

— Era un comunista, ¿entonces?

— No, era un pájaro raro, de varios colores y distintos gorjeos salían de su garganta peleada con cabeza de avestruz.

— Al primero se mostró resuelto al verse encerrado en el jaulón con las otras aves de "pelo" distinto, pero al poco de tratar-

las se convenció que eran inofensivas y las había para todos los gustos, desde las que engullían clavos y tornillos, hasta las que en bandeja se servían jugosos platos de leyes de derecho, condimentadas con queso del decanato; éstas pertenecían a las familias de las trepidadoras y parleras.

Esperaremos, mientras tanto, a que aparezca otra de las aves raras, para presentarle el trumperito, bien camuflado con "democracia", y ante la menor perspectiva de caza, gritaremos: agachate que viene un misto!

Elemento extremista

Cuando se discutió el nombramiento del líder socialista para la Facultad de Derecho, el diputado corrioneguense, señor Alonso Montaño se refirió que el llevar un elemento izquierdista a ocupar ese cargo, era de la misma manera perjudicial que si se llevara a un derechista.

Siempre por el mismo camino seguiremos que nos trazaron nuestros gloriosos antecesores.

Prueba allí tuvo el extremis-

ta Frugoni, que el Partido Nacional no se inclina por ninguno de las teorías fascistas ni comunistas, y basa sus principios de justicia y equidad, en su democracia de genuina y auténtica heredad de sus mayores.

Marmolería URUGUAYA
de FRANCISCO CASAL CASTELLI
M A R M O L E S
G R A N I T O S
B R O N C E S
E S P E C I A L I D A D E N M O S T R A D O R E S
D E M A R M O L Y V I T R I N A S
U. T. E. 8-38-18 Washington 275 - 77 MONTEVIDEO

MENTIRAS

El pasquín de la Rusia roja, hablaba, días pasados, sobre la persona que durante el homenaje a Paseyro, interrumpió al comunista Gómez, en su disertación, para decirle que se apartaba del tema, y que sobre este asunto nos ocupáramos nosotros en nuestro número pasado; dice que éste gritó: "Viva Trotzki", rodeado por policías de Investigaciones, con el fin de aislar y promover desorden entre los proletarios y hacer la propaganda que hace Herrera".

Miente el colega de marras, descaradamente; no hubo tal grito de viva Trotzki, sino que

este "camarada" se alarmó al comprender que en vez de estar en un homenaje, estaba en una conferencia comunista, y eso de mezclar a nuestro jefe en el asunto, sabemos de donde deriva, y no tiene otra fin que el de calumniar al Dr. Herrera. Es que el que quiera un frontismo, debe tratar de complacer a todos los "camaradas", porque lo contrario ese acoplamiento de principios raros, no puede llevarse a cabo, y tendrían que aparecer, si no se procede con tacto, muchos "trotzkistas" en las próximas conferencias frenotoneras.

FRENTISTAS

Hablaban un "camarada" y decía que el partido chinchulinero tiene una "larga historia y una bandera de combate, para referirse luego a la inscripción, afirmando que es demasiado pederoso alistar sus adeptos sólo para los actos electorales". Los patoteros frentones, se refieren a su "larga" historia, mientras el frentismo en el Uruguay hace poco que existe, y su bandera de combate será la de la Unión Soviética, la luchadora

por la libertad de la que tanto alude Gómez y apoya el "demócrata" Gallinal, levantando los puños, viviendo al cangrejo reformista, que se esconde bajo la piedra de leyes "democráticas".

Quizás vengan contando su historia de penurias desde los tiempos de la revolución rusa; entonces sí puede que nos ganen los fabricantes de milanesas, y de estoicos ciudadanos en salmuera.

El «camarada» chinchulinero

Dice el diario comunista, expositista, haciendo eco a su compañero, el defensor de la ley de la "olla" sobre la reforma constitucional, del "bodrio" de ésta, y el origen "espurio" de la misma; cuando lo bastardo, lo contrachecho y lo adultero, radica en los propósitos de estos frentistas criollos, y no como lo hace de haber aparecer el pasquín de la "democracia soviética", que alude a la voluntad popular, como igualmente lo hace el comunista Gómez cuando habla del obrero o del proletario, que cree que éstos tienen que ser comunistas o terroristas, en vez de ciudadanos uruguayos regidos por leyes que los protegen. Es un erróneo concepto de la libertad el

que posee el colega y un equívoco idealismo de la democracia, sino pregúntenselo a su camarada Gallinal, el luchador por el "proletariado" ruso.

Nuestro Retraso

Debido al atraso en los pagos de las suscripciones protectoras de nuestros compañeros, nos vimos en la imperiosa necesidad de posponer la salida de este número, a fin de hacer efectivos los vales correspondientes y de ponernos al día con la imprenta.

Nuestra obra es de buena voluntad. Ud. puede ayudarnos haciendo nuevos suscriptores que faciliten la financiación de

PALADIN; así no tendremos necesidad de aparecer irregularmente durante las quincenas, y podremos aumentar el tiraje del mismo.

Cooperé con la juventud en esta obra de engrandecimiento.

-Saqueando al país-

Dice el pasquín comunista, con su vieja costumbre de los títulos impresionantes y espectaculares, hablando de robos y de asaltos donde sólo faltaron las armas, para consumarse con más realismo, la escena de alguno de estos atracos imaginables; dice, con el título del epígrafe, de una importante empresa de vapores del Plata que ha hecho buenas ganancias en el ejercicio pasado, y da unos datos demostrativos de las "fabulosas" ganancias, sintiéndose un tanto indignado por la buena marcha de la compañía, y agrega textualmente: "ah, un pequeño detalle: el abogado de la empresa es un hijo de Terra". El argumento nos hace reír de buena gana, porque de ir mal los negocios de ésta, optaría por la misma frase, arguyendo el concurso que tal o cual persona presta a la misma y que es por ello la marcha buena o mala de los negocios.

Reprende hasta mentira que gasten tinta y espacio para poner estupideces de esa naturaleza; es preferible que se callen, o que realicen otro mitin por nueva Constitución y leyes democráticas, a ver si éste tiene más éxito que el pasado desfile frentonero.

Partidarias

Comité de Juventud Nacionalista de Oposición a la Reforma Ilegal de la Constitución

Constitución

Días pasados se reunió el comité que lleva el nombre del título, para abocar asuntos de importancia, entre ellos el de cambiarle el nombre a este grupo de juventud partidaria.

Bajo la presidencia del joven Arraga, y con la asistencia de los demás miembros de la comisión directiva, señores Manuel Fonseca, Francisco Contreras, Gabito Barrios, Alfredo González, Antonio Alfonso, Remigio Damelli, Antonio M. Freitas, Oscar Arnábal, Manuel Aguirre, E. Acosta Oribe, Vicente Alfonso y las señoritas Sara Costa Posse, Manuela Costa Boga, Cuca Saball, Revello, etc. Luego de prolongado debate se adoptó el nombre de "Comité de Juventud Nacionalista".

El Comité de Juventud Nacionalista, de Oposición a la Reforma Ilegal de la Constitución, decidió, por la unanimidad de sus miembros, denominar a lo "Comité de Juventud Nacionalista", manteniendo los propósitos que dieron origen a la génesis de dicho Comité.

1.º Defender la Constitución de 1934 por entender que ella, permitiendo la tolerancia y el

entendimiento de los dos grandes partidos tradicionales representa la más amplia garantía de paz y libertad.

2.º Reafirmar su acción tendiente a combatir al batallismo y al comunismo, principales gestores del Frente Popular, como asimismo a todas las agrupaciones que lo intengran movidas por su profundo odio al Partido Nacional y a la Revolución de Marzo.

3.º Repudiar la formación de sociedades o agrupaciones que atenten contra el artículo 70, que en su inciso 7.º declara ilegal toda actividad que por medio de la violencia tienda a destruir las bases fundamentales de la nacionalidad, y contra las disposiciones legales que incluyen dentro de dichas bases la forma democrática republicana de gobierno, instituida en el artículo 72 de la Constitución.

Conferencias realizadas

"Herrera-Berro-Viña"

Magnífica fue la conferencia realizada en el Club "Berro", por los integrantes del "Comité de Juventud Nacionalista", hablando los jóvenes Francisco Contreras, que dio a conocer la actitud asumida por la juventud del Partido ante los acontecimientos del momento; Juan E. San Martín, puso de manifiesto la decisión de los integrantes del Comité, de tratar de manera favorable la constitución presente contra nuestra nacionalidad. El joven Horacio Polla, siguió en el uso de la palabra, e hizo resaltar las virtudes de la gran Constitución del 34, garantía de trabajo y libertad. Nuestro periódico estuvo también representado por su director administrador, Sr. Antonio M. Alfonso, que explicó la gestación de PALADIN, cerrando el acto el presidente de dicho club, Sr. Luis Parquet.

Conferencia en el Club "Doctor Julio Quintana".

Siguiendo un programa de conferencias en los búnkeres del "Comité de Juventud Nacionalista", visitó con tal fin este club, adquiriendo lucidos resultados la reunión realizada.

Abrío el acto el Presidente del Club, Sr. Acacio González, que se refirió al significado de esa visita juvenil, con palabras muy elegantes para el Comité de Juventud Nacionalista. Contreras se refirió a la Constitución actuando demostrando los acuerdos de sus leyes justas y democráticas. PALADIN fue representado por nuestro querido director, el joven Antonio Gabito Barrios, cuya disertación versó en nuestra tradición heroica y romántica. La Sra. Cuca Saball, sobre el tema de la patria a tributar a Caseros Ronk, e invitó a la mujer nacionista a bregar por el engrandecimiento de nuestros padres civicos, llevando a corregidores a inscribirse. Horacio Polla se expuso sobre la obra de legislación social y tercera, por la que recibió el premio del Partido Nacional. El joven Manuel Fonseca, expuso a los presentes la obra de

(Pasa a la pág. 6)

i Viva Cristo Rey!

Esta es la voz que brota de lo más profundo del corazón de un pueblo cristiano. Voz que nosotros reconocemos, para saludar con ella a todos los orientales católicos. ¡Viva Cristo Rey!, repetimos, sin temor de que al pronunciar estas palabras, pueda rozarse en lo más mínimo la tolerancia que impera en nuestra colectividad política.

La Religión Católica, acunó la libertad de nuestra patria, y junto a ella lucharon por su emancipación ilustres sacerdotes, y una vez afianzada su independencia, fué la Religión oficial del Estado. Católicos fervientes eran nuestros más grandes hombres, Artigas, Lavalleja, Oribe, Rivera, en ellos vive y palpita nuestra tradición religiosa, arraigada en todos los que sentimos fuerte mente el amor a nuestra tierra.

Artigas moribundo, al recibir los últimos auxilios, se incorpora en su lecho, para recibir a Su Majestad. — En Artigas está sintetizado todo el sentir del pueblo uruguayo, que en los días del Congreso Eucarístico se puso de pie para recibir a Jesús Sacramentado.

Con valentía e independencia, hablamos a los amigos

y a los adversarios que leen este periódico de tendencia política bien determinada, con ese mismo valor, nos inclinamos respetuosos ante los recuerdos históricos que relacionan a nuestro Partido con los más preciados sacerdotes, invocándolos, nos ponemos de rodillas y oramos a la Virgen de los Treinta y Tres, a quien Oribe, como acto de devoción, regaló una corona de oro en agradecimiento a su tutela divina. — Nos inclinamos ante la memoria del Padre Monterroso, Secretario de Artigas, que desterrado, pudo volver a su querida patria durante la presidencia de Oribe. Su amor y su sabiduría le pedimos a Dámaso Larrañaga, que estuvo en el Cerrito, compartiendo con los patriotas las penalidades del Sitio; elevamos nuestros ruegos a un santo varón, Monseñor Jacinto Vera, soldado obrista en su madurez, rezamos por el Padre Ercino, que guardó durante años y años las cenizas gloriosas de Leandro Gómez. Recordamos, emocionados, las bendiciones del Padre Miguel Ursprung; a sus montañeros saravistas, y los mormullos del Rosario rezando todos los atardeceres en la estancia de Apóstol Saravia. El Precursor de los

Pueblos Libres, también rezaba a la Virgen del Carmen, y los patriotas de 1825, después de jurar su independencia, se postraron ante la Virgen que hoy llamamos de los Treinta y Tres. El 18 de julio de 1830, los soldados juraban defender la patria, besando la cruz formada por una espada y un fusil. Juntó a las notas comovedoras del Himno Nacional, entonamos muchas veces las estrofas del católico

Porque benigno Tú nos bendigas,
Señor ponemos hoy a tus pies,
El patrimonio del viejo Argitas
Que redimieron los Treinta y Tres.

PALADIN, órgano de la Juventud Nacionalista, sabe ser tolerante con todas las ideas ajenas, cuando ellas no atacan las bases de la nacionalidad; por eso, sin mudar su gesto ya definido, de actitud serena, paso firme y frente levantada, se complace en saludar a todos los católicos, con el grito viril, que nos habla de Patria, Libertad y de Justicia: ¡VIVA CRISTO REY!

Sobre el Divorcio

Especial para "PALADIN"

DEFENDIENDO A LAS MADRES. —
VIGILANDO LAS CUNAS.

En este número empezzamos la publicación de una de las diecisiete conferencias que tenía preparadas para leerse en el Salón de Actos de la Universidad de la República, el señor Marín De-Maria, corresponsal e íntimo amigo del gran Carlos Roxlo, y cuyo tema, fue de gran trascendencia, impresionando favorablemente, a la Honorable Cámara de entonces. Fue titulado "Frente al divorcio". No le hemos querido quitar el sabor a confidencial que poseen estos escritos, porque así nos lo solicitó el autor.

Dicen así aquellos originales:

Distinguido auditorio:
Vamos, en esta conferencia, a entrar al ligero examen de otra faz, interesante, sentimental y patriótica, filosófico-social, de las muchas actividades intelectuales de Carlos Roxlo.

Me refiero — señores — a su bellísimo y bien documentado discurso parlamentario, con el título de "Frente al divorcio".

Fué grande, estremecedo; el triunfo resonante de orador, en aquellaística lucha de encontradas ideas, de conceptos varios, de enseñanzas múltiples, de ejemplos alegoriantes, de

sistemas, de consultas, de citas de autores, de cálculos ya aproximados o exactos, y de afirmación solemne, de que, el mundo gordiano, empezando su broche en el amor casto y puro de dos seres que se encuentran ocasionalmente en el camino de la vida, nada ni nadie, una vez ligados por la ley moral y voluntad sin tránsito de aquellos dos espíritus, que santificó la Fe, y ataron más que Férra, insolutamente las leyes de los pueblos civilizados, nada ni nadie, podrán separarlos, sino la muerte, la caída de uno de los cónyuges, en ese matrimonio abismo, en que se corrompe la carne, se disuelve la materia, se evapora la esencia de la vida, perezce lo deleznable, se borra con el trancuso lento pero seguro de los tiempos, la silueta, el recuerdo del ser amado, para luego, de entre esas frías cenizas, surgirlo incorporeo, lo espiritual, lo etéreo, lo divino, que recuerda con sus secretos mandatos, solemnes deberes al padre para con los hijos, y que marca luminosos rumbos al hijo, para que él pueda avanzar serenos, triunfador y honesto, por las escabrosas sendas de la vida.

Carlos Roxlo amó, con fe ciega, con idolatría suprema, con ardiente pasión de hijo, el santo nombre de madre...

que estremecía de pena; de un dolor inenarrable, de una commiseración exquisita, real, efectiva, que llegaba hasta la humedad del libro, cuando nos narraba a grandes rasgos, y en giros admirables, colorido con la emoción de sus purísimos sentimientos de su alma elevada y noble, al hogar desmantelado y triste, en que la infancia infeliz de su nieto, flor de inocencia, brote de amor, prolongación de un nombre, que ya al nacer, se ve envuelta en sombras inciertas, su vida de futuro, porque hay un padre que se aleja sin pena, sin el dolor del que deja tras de sí, un trozo palpante de su vida, o hay una madre que se esfuma risueña, ahedante, olvidadiza de la sangre con que nutrió aquéllos cuerpecitos virgenes, amados y defendidos en otra, que se aleja del hogar, como si una ráfaga del viento del olvido, soplara entre las nieblas temeroso y frío del más crudo invierno, y hubiera traído semillas de hastío, para aquél hogar de desventuras, bordado hoy por su culpa, de los escudos del prejuicio, de la acusación, de la verdadera culpabilidad, causante de la ruptura del férreo nudo gordiano, ainsi lo hizo, cadeno de inacabable ternura, promesa incumplida de fidelidad excesiva, que no alcanzó a llevarla en forma resignada y victoriosa, a la sancificación del matrimonio por el amor a sus hijos, que no tuvo el valor heroico que la ayudara a elevarse, a la cumbre de ese Gólgota, más humane que el de Jesús de Nazaret, para morir desde tan sublime altura, con la corona del martirio orlando la frente, a todos los que se desploman con la copa del placer en la mano, en el barranco hondo y fangoso del divorcio, condenando, con esa su tan ligera impremeditación a seres inocentes, impremeditación a seres inocentes,

Gran Provisión y Baratillo -Av. ITALIA-

Avenida ITALIA 3655 Esq. Comercio

FAMILIAS: Si quieren hacer economías en los presupuestos concurren a hacer sus compras en el

Gran Baratillo Av. ITALIA

que al público ofrece su mercadería a su precio nunca visto

La casa que vende más barato y peso justo

(Continuará en el próximo número.)

Se estremecía de pena; de un dolor inenarrable, de una commiseración exquisita, real, efectiva, que llegaba hasta la humedad del libro, cuando nos narraba a grandes rasgos, y en giros admirables, colorido con la emoción de sus purísimos sentimientos de su alma elevada y noble, al hogar desmantelado y triste, en que la infancia infeliz de su nieto, flor de inocencia, brote de amor, prolongación de un nombre, que ya al nacer, se ve envuelta en sombras inciertas, su vida de futuro, porque hay un padre que se aleja sin pena, sin el dolor del que deja tras de sí, un trozo palpante de su vida, o hay una madre que se esfuma risueña, ahedante, olvidadiza de la sangre con que nutrió aquéllos cuerpecitos virgenes, amados y defendidos en otra, que se aleja del hogar, como si una ráfaga del viento del olvido, soplara entre las nieblas temeroso y frío del más crudo invierno, y hubiera traído semillas de hastío, para aquél hogar de desventuras, bordado hoy por su culpa, de los escudos del prejuicio, de la acusación, de la verdadera culpabilidad, causante de la ruptura del férreo nudo gordiano, ainsi lo hizo, cadeno de inacabable ternura, promesa incumplida de fidelidad excesiva, que no alcanzó a llevarla en forma resignada y victoriosa, a la sancificación del matrimonio por el amor a sus hijos, que no tuvo el valor heroico que la ayudara a elevarse, a la cumbre de ese Gólgota, más humane que el de Jesús de Nazaret, para morir desde tan sublime altura, con la corona del martirio orlando la frente, a todos los que se desploman con la copa del placer en la mano, en el barranco hondo y fangoso del divorcio, condenando, con esa su tan ligera impremeditación a seres inocentes, impremeditación a seres inocentes,

CARLOS ROXLO

El Comité de Juventud Nacionalista, rendirá el día 23, en el Salón de Actos de la Casa del Partido, un homenaje recordatorio a la memoria del que fuera glosador de las glorias nacionalistas.

Carlos Roxlo revivió una vez más, en todos los corazones orientales, llevado por la palabra admiradora de la juventud, que ha sabido comprender la obra inmensa de Roxlo en favor de la patria y de los ideales que con tanto ardor en vida defendiera.

Carlos Roxlo ha sido una de las más grandes personalidades de la época pasada. Parlamentario, crítico, orador, poeta, ha dejado durante su corto camino por la vida, toda la exquisitez de su espíritu y toda la esencia de su intelecto, dedicado siempre en la defensa del humilde y en favor del justo.

Como poeta, ha dejado cantidad de hermosos versos. Su sensibilidad y su amor al Partido y a la Patria le han dado tema suficientemente amplio para desbordar su inspiración apasionada y vehemente. La musicalidad y ritmo de sus estrofas, es realmente admirable, sin necesidad de recurrir a palabras rebuscadas o poco usuales. Con expresión clara y espontánea traduce sus pensamientos...

"Te quiero mucho, divisa blanca,
Porque eres buena, porque eres franca..."

"Entre los vivas de tus lanceros,
Eres charrúa como las teros,
Y eres del pago como el ombú."

Con la misma facilidad dejaba volar su inspiración, para sepultarse en las borrascas de la vida, y tiene un "Andradeño" emotivo, dramático, humano; fiel expresión de la horfandad, el hambre y la miseria. Dicen así algunas de sus estrofas:

"Descalzo, el cuello al aire, mal prendido
El pantalón, que a la rodilla alcanza;
Sobre el cabellín inculto, vieja boina,
De dudosos color, y rota mallo."

"Creció entre golpes y denuestos, solo,
Sin escuchar jamás esas palabras,
Que parecen el salmo de las cunas,
Y que las madres verdaderas cantan..."

(Continuará en el próximo número.)

"Llegó Andrés a su cueva; vió en el oscuro
El gastado jergón de húmeda paja,
Y sobre tosca fuente, junto al fuego
El humo de las viandas."

"—Si te queda algún número, a la calle!
—La mujer le gritó—. —¡La noche es mala,
Yo no pude vender! —con ronco esfuerzo,
Del niño bulleca la garganta,
Ya llena de sollozos—. —A la calle!
—A dormir en los bancos de la plaza!

"Los quereros que entraban
En la ciudad rigiendo, adormecidos,
Con mano floja, las carretas tardas,
¡Le vieron con asombro,
En el umbral oscuro de la casa,
Litudo, tumulto, azulado, muerto,
A la confusa claridad del alba!"

Luego tenemos a un Roxlo sentimental, romántico, delicadamente hermoso para concebir un "Otoño" borrasco y cruel; traduce así en un sentido verso la belleza de su temperamento poético:

"Del estío las hadas lujuriosas
Se fueron ya con rumbo al mediodía,
Y vagó una letal melancolía
Sobre todos los seres y las cosas."

"El perfumado cáliz de las rosas
secan los vientos de la noche fría,
Y hacen con la hojarasca de la umbria
Su lecho funeral las mariposas."

Es grande, inmensoamente grande, la personalidad de este poeta, y nos sentimos incapaces de expresar todos los sentimientos que nos embargan, para traducir fielmente la emoción, hecha palabra y sonido, en la obra de Roxlo. Dejemos que de por si, hablé con toda la fuerza de su expresión la inteligencia del poeta, y veremos como a través de un cristal, el amor, la belleza y la sabiduría, materializadas y hechas carne en el pensamiento del gran Roxlo!

Sociedad Médica Uruguaya

FUNDADA hace 26 años

ACTUALMENTE CUENTA

40.000 AFILIADOS

Recetario completamente libre

RIO BRANCO
esq. Soriano

HAGASE SOCIO

CUOTA MENSUAL \$ 1.20

PARTIDARIAS

(Viene de la pag. 5)

batísmico, fascista y anárquico, con los momentos de la guerra, con la guerra civil que impera en nuestro país. El Sr. Dionisio Coronel recordó que fué uno de los primeros, conjuntamente con los señores Sacco, Unzué y otros, que lucharon en esa sección en beneficio del Partido, felicitando a los integrantes de ese Club por la gestión realizada, y a la Juventud Nacionalista que organizó el mitin en su deseo apoyó a la gran Carta Magna del año 34. El Sr. Coronel cerró el acto, siendo muy aplaudido.

Apagración "Luis Alberto de Herrera"

Nombró sus nuevas autoridades la Agrupación del título, realizándose, por ese motivo, una importante asamblea para designar a los integrantes que debían asumir el comando de dicha institución partidaria. Se votó por

unanimidad, para ocupar el cargo de Presidente, al Sr. Numa Pessiera, presidente de reconocidos méritos partidarios.

Para ocupar los demás cargos fueron designados los siguientes correligionarios: Primer Vicepresidente, Maximiliano López Lider; segundo Vicepresidente, Dr. Ernesto Giugeri; Terceiro Vicepresidente, Sr. Alfredo M. García; Tesorero, Dr. Juan Bautista Pascero; Gilberto L. González; Secretario, Jaime Lloveras Cabrera; Ramón Valverde y Juan P. Blanco; Vocales, Inocencio Ratto Arroza, Angel Asperón, Manuel F. Ruiz, Salvador Casale, Luis A. Varga, Juan P. Labat, Aníbal Mori, Dr. Miguel A. Brum, Bengoechea y Julio Rodríguez Reguia.

IMPORTANTE INICIATIVA

(Viene de la pag. 13)

departamentos del litoral e interior, que no están sometidos a las exigencias sobre tambos productores de leche inspeccionada.

Art. 3.^o — Quedan derogadas todas las leyes y decretos que se opongan a la presente ley.

Art. 4.^o — El Poder Ejecutivo reglamentará la forma de inspección.

RECORDANDO

AL Gral. MANUEL ORIBE

(Viene de la pag. 1)

tidura la inmaculada Virgen de Luján, protectora de los bravos

Trenta y Tres!

La mujer uruguaya, que une sus manifestaciones de admiración y patriotismo a este acto recordatorio, cumple a la vez otro fin objetivo: es el de pedir a Dios en esta fecha que a todos nos congrega, nos dé su misericordia piadosa, pedir a ese Dios, a quien oramos, por la santificación de nuestros hogares! Por la paz de la patria y la solidaridad de nuestros conciudadanos, para que sea perpetuidad entre nosotros; para que sea El, raíz de unión en nuestros corazones, la invasora, de conciliación y de suprema belleza en el Altar de nuestra conciencia ciudadana!

PALADIN, órgano de la Juventud Nacionalista, rindió homenaje y veneración, al glorioso fundador del Partido Nacional, conjuntamente con el "Comité de Juventud Nacionalista", en la misa celebrada el 12 del corriente, en la Iglesia de San Agustín, que guarda las cenizas del epónimo ciudadano.